



孩子们争相与智能机器狗互动。



展馆内设置了首发首秀产品环节。

初秋时节，微风和畅。贺兰山下，合作共赢的回响激荡四方。

8月28日至8月31日，第七届中国-阿拉伯国家博览会在银川盛大举行。

四天时间，“一带一路”共建国家代表齐聚大美银川，人工智能、投资金融、数字经济、绿色低碳等领域的智慧星光在此交汇。多领域、深层次的交流合作，为中国与阿拉伯国家彼此照亮、相互成就贡献了智慧和力量。

全球产业思潮汇聚，激活无限发展潜力。银川，这座“一带一路”重要节点城市，以一场规模空前、内容丰富、形式创新、成果务实的精彩盛会，打开了主动融入和服务“一带一路”建设，共创发展机遇、共享发展成果的开放之窗。

一场展激活一座城

以展为媒 为城市经济注入澎湃动能

本报记者 刘嘉怡



六大主题展区以创新形式打破空间界限。

本版图片除署名外均由本报记者 李靖 摄

经贸合作多元深入

“本次对接会搭建了一个国际性的平台，加深了全国以及‘一带一路’共建国家相关行业机构的交流合作，为推动中国会展行业发展注入了新活力。”成都市会议及展览服务行业协会秘书长颜子蓉感慨道。

展会首日，第七届中国-阿拉伯国家博览会会展合作与资源对接会如期举行，中国会展行业知名专家、行业领军人物、企业家代表及行业协会代表，通过主题演讲、分享交流、圆桌论坛、项目签约、资源对接等形式，共同探讨推进会展业高质量发展路径，为中阿经贸合作注入新活力。

会上，26个省（区、市）及4个国家的代表参加，集中签约12个重点项目，10余个省（区、市）的行业协会及机构共同签署《中阿会展产业联盟银川宣言》，中阿会展产业联盟与金凤区会展联盟同步揭牌成立，有效推动产业协同发展再上新台阶，助力宁夏会展产业迈向更高层次。

一方搭台，全球共享。第七届中国-阿拉伯国家博览会宛如一扇窗口，向“一带一路”共建国家传递宁夏坚持高水平开放的决心，也向世界发出合作共赢、共享机遇的承诺。

2025中国-阿拉伯国家工商经贸对接交流会上，约旦、加纳、乌干达等33个国家的81个商协会和企业，与国内贸促机构、央企和大中型企业代表齐聚一堂，在低空经济、特色农业、基础设施等领域达成合作项目26个，金额超120亿元，有效推动中阿市场双向开放，实现高水平互惠共赢。

第七届中国-阿拉伯国家博览会农业国际贸易对接洽谈会上，首次设置了“农业国际交流会客厅”，中外15家重点商协会和企业代表，围绕农业贸易合作、畜禽养殖、农业机械等主题进行推介发言和分组讨论，深入探讨农业国际贸易的新趋势、新机遇和新挑战，为深化国际农业贸易合作注入新动能。

一项项合作成果、一个个深入会谈，深刻印证了本届博览会“传承友谊、深化合作、互利共赢、促进发展”的宗旨。

博览会期间，共举办经贸洽谈、产业对接、场景招商、技术转移等投资促进活动40余场次，达成合作成果331个，意向签约金额1077.5亿元。其中，10亿元以上项目28个，意向金额785.7亿元，占比72.9%。博览会还创新采用“菜单式”观摩，在考察观摩点同步设置专题推介、合作洽谈、成果展示和交流互动等环节，吸引1200余名国内外嘉宾报名参加。博览会对接开放合作总平台、开放通道总枢纽、经贸交流总渠道作用日益显现。

产业对接成果丰硕

“借助这个国际性的平台，既能与宁夏地区的同仁沟通交流，也能和‘一带一路’共建国家的行业相关人员建立联系，在气象领域寻求更多合作的可能性。”在智慧气象展区，南京牧辐激光科技股份有限公司代表刘俊杉一边接待国内外嘉宾一边说。

本届中国-阿拉伯国家博览会以“创新·绿色·繁荣”为主题，处处可见新技术、新能源、新应用的展览展示。在清洁能源展现场，宁夏自然课生态环境有限公司展示的“集装箱智慧植物工厂”中，“绿电”植物在精确控制的光照、温度、湿度等条件下茁壮成长。该技术可广泛应用于阿拉伯地区城市周边、沙漠环境及沿海新城，有效缓解当地新鲜蔬菜供给压力。

该项智能种植系统也是本届博览会

上发布的新品之一。为实现精准供需对接，本届博览会聚焦阿拉伯国家对人工智能、游戏产业、新能源等领域的合作需求，首次设置了新品发布区，全球首发重载纸卷搬运机器人，并发布微小型测风激光雷达、平流层艇载激光通信设备等46项新产品新技术。

多个“首次”集中展现高新技术领域的亮眼成果。数字经济展区首次设立了人工智能展和游戏产业展，引进华为、中国联通、宇树科技、云深处科技，以及阿拉伯游戏、约旦番茄游戏等20余家国内外人工智能及游戏产业领军企业参展；清洁能源展区首次设立“绿电应用专区”，中石油、中国华能等龙头企业，全方位展示光伏治沙、换电矿卡、光储一体化系统等前沿技术，为阿拉伯国家新能源发展提供

“中国方案”。
翘楚云集、观点交锋、共赢合作，本届博览会上，无论是令人眼花缭乱的产品展示，还是真诚深入的交流探讨，都为中国和“一带一路”共建国家产业对接打下了基础，为各领域产业高质量发展找到更多的“合伙人”。

本届博览会共推动与沙特、阿联酋、科威特、埃及等国家达成国际合作项目86个，意向金额464.7亿元，占比43.1%。成功发运首单农产品“一单制”铁海联运冷链班列，全国首例浓缩牛奶蛋白出口巴林、埃及，越来越多的冷凉蔬菜、晒瓜、苹果、大枣等宁夏农产品直销中东及东南亚，双氰胺、赖氨酸、蛋氨酸等工业品走进共建“一带一路”国家和地区。

一批项目落地生根

“我们坚持以提升项目履约率和资金到位率为导向，签约投资项目194个，意向金额723.4亿元。其中，投资宁夏项目186个，意向金额711.7亿元，占比98.4%。”自治区商务厅有关负责人介绍，特别是煤基高端新材料、高端装备智能制造产业园、九川算力科技园、数字文旅研学研综合体、乳制品深加工等一批代表性项目即将落地宁夏，确保到2026年底，投资宁夏项目履约率、资金到位率分别达到80%和50%以上，达到历史最高水平。

“参会各方在低空经济、特色农业、基础设施等领域达成合作项目26个。”宁夏贸促会有关负责人介绍，宁夏神州轮胎有限公司、宁夏紫光天化蛋氨酸有限责任公司、宁夏伊品生物

“以‘展’聚力，以‘会’兴产。本届中国-阿拉伯国家博览会上，随着‘朋友圈’持续扩大，国内外展商收获满满，194个投资项目成功签约，中阿双方合作结出了累累硕果。

在中阿新能源产业高质量发展交流推介会上，磷酸锰铁锂（LMFP）正极材料生产基地、甲醇新能源商用车产业化中心、高端智慧装备（风机）制造基地、达力斯风光电、沙特兴盛工业硅等12个项目成功签约，项目总投资约84亿元，涉及储能电池材料、新能源汽车、新能源装备制造、能源化工等多个重点领域。

在第七届中国-阿拉伯国家博览会新疆·宁夏招商引资推介暨产业合作对接会

中阿博览会是以中国和阿拉伯国家为主、面向世界的国家级对外开放平台，是中国与阿拉伯国家经贸领域最高级别、最具影响力的国际性综合展会。

作为“一带一路”重要节点城市，中阿博览会永久举办地，银川充分展现包容、共赢的开放魅力。国内外客商走进银川看发展，纷纷感叹：“银川是一座美丽的城



展馆内游人如潮。本报记者 海坤 摄